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. Como o tridngulo [BCH] é um tridngulo retingulo em €, (porque

. Como o trifingulo [UV S] é um tridngulo retingulo
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. Como a plataforma tem a forma de um retdngulo [ABC] é um tridngulo retingulo em B, e assim, recor-

rendo ao Teorema de Pitdgoras para caleular AC, temos:

AC =AB 4 BC" & AC =64242,42 & AT = 40,064+5,76 = AC = 46,72 = AC = /36,13 m
AC=0

Assim, como /IB,72 =~ 6,8, o valor de AC, ou seja, o comprimento da barra diagonal, em metros,
arredondado as décimas é 6,8 m.

Prova Final 3. Ciclo — 2019, 2.* fase

. Como o tridngulo [A BC] é retingulo, porque ABC = 90°,
podemos, recorrer ao Teorema de Pitigoras, para calcular
o valor de AC: c
AC AP +B0° & AC =6+ 072 & —1 0,72m
A 6m B

o AT = 364+0,5184 = AT = 36,5184 =, AC = /365180 m
AC=0

Assim, como /36,5184 = 6,043, o valor de AC, ou seja, o comprimento da rampa, em metros, arredondado
as centésimas é 6,04 m.

Prova Final 3.° Ciclo — 2019, 1. fase

. Como o tridngulo [ABD] é um triingulo retingulo em A, (porque [ABCDEFGH] é paralelepipedo

retdngulo) podemos, recorrer ao Teorema de Pitdgoras, para calcular o valor de BD:

E H
BD'=AB+AD' # BD =1013* & BD =10019% D _~ cC_>1
& BD' =100 = BD =100 cm g ;
-BF)U _| F ..................................... G
Assim, como /109 ~ 10,4, o valor de BD arredondado as 4 B

déeimas é 10,4 cm

[ABCDEFGH] é prisma reto) podemos, recorrer ao Teorema de Pitdgoras,
para caleular o valor de BH:

BH =BC +CH < BH =946 « BH =81 436 <

-1

& BH =111 _= BH=+I11Tem

BH>=0

Assim, como /117 =~ 10,8, o valor de BH arredondado &s décimas é 10,8 c¢m F

A

Prova Final 3. Ciclo — 2018, 2. faso

em V', podemos, recorrer ao Teorema de Pitdgoras,

e afirmar que: i

TS = UV 4 VS ;
Como [SXWV] é um quadrado cujos lados tém 15 i
cm de comprimento, temos que V.5 = 15 cm Vv

Logo, como UV = 15 cm, vem que:

U5 = 72 4 152 @ﬁ2=49+225@ﬁ“=274v? TS = 271 em
=0

Assim, como /274 = 16,6, o valor de 7S arredondado &s décimas é 16,6 cm

Prova Final 3. Ciclo — 2018, 1.* fa=e



6.

=

10

11.

O comprimento da rede que ird delimitar a horta, é o perimetro do trapézio.
Para caleular o perfmetro do trapézio, é necessdrio determinar o comprimento BC
Considerando o ponto P, como a intersecido da reta perpendicular a AB pelo ponto ', com a reta AB,
temos que:
e« PE=AB-CD=20-12=8m
e CP=AD=6m

D
Asgim, usando o Teorema de Pitdgoras, temos:
BC'=PB’+EM" & BC =846 & 6m
& BC° =64436 < OB =100 = ]
BC'=0 A

= BC=+v100 & BC=10m

Assim, vem que ao comprimento da rede, ou seja o perimetro do trapézio [ABCD), é:
Papcp)=AB+BC+DC+AD=2+10+12+4+6=48m

Prova de Afericao 8.7 ano - 2018

Como o tridngulo [ACD] é retingulo em D, recorrendo ao Teorema de Pitigoras, o valor de AC,
centimetros, é:

R R — 2 __ — J— N
AC = AD’ +TD" @ACZ=12+(J§) S A0 =148 & ACZ=QHU=:- AC=+04 AC=3em
=0

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, Epoca especial

. Como o tridngulo é retingulo, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo os comprimentos dos

catetos, calculando o comprimento da hipotenusa (h) e arredondando o resultadoe &s centésimas, vem:

h? =482 1+ 622 & h? =2304 43844 & h? = 6148 h:}:-o h=+6148 = h =~ 7841

Prova Final 3.% Ciclo — 2017, 2.* fasa

. Como o plano STH é paralelo ao plano EFG, e o plano EF & é perpendicular

ao plano AFG, entao também o plano ST R é perpendicular ao plano AFG, on
seja, o dngulo AST é reto, pelo que o tridngulo [AST] é um tridngulo retingule A
em S, pelo que podemos, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, afirmar que: L

AT = A5 4+ 5T )

Logo, substituindo os valores dados, vem que: S

AT =62+ 42 & AT =36+16 & AT =52 = AT =52 4 >
AT =0

E assim, arredondando o valor pedido &s décimas, temos que AT = 7,2 cm

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, 1. fase

. Como a base do prisma é um quadrado, os lados adjacentes sio perpen-
diculares, pelo que o tridngulo [DAB] é retingulo em A E
I
1
1
|

Como o raio da base do cilindro é igual a 3 cm, entao a medida F
do didmetro é:
BD=2x3=6cm

I

|

Asaim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, para calcular a medida do i
lado da base do prisma, AB, temos: !
|

BD =EZ+E2E@IE_GBD =AB +AB’ & BD =2 x 4B

. . 36 R
2x AF =6 crﬂxABz=36c>ABz=3 & AR =18 em?

Assim, calculando o volume do prisma, em centimetros cibicos, e arredondando o resultado 4s unidades,
vem:
Viapeperan = AB x BG = 18 x 5,3 =~ 05 em®

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 2.® fase

O tridngulo [OPN] é retingulo em P (porque o raio [OF] da circunferéncia é perpendicular i reta
tangente em P, que contém o lado [PN] do tridngulo).

Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, temos que:
——2 3 — 2 — . —
ON°=0P + PN’ & ON = (ﬁ) 43 & ON' =340 ON' =12 = ON=VI2
ON >0

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 1.* fase



12.

13.

14.

15.

16.

17.

Como EF B = 90°, o tridngulo [E F B], reténgulo em F
Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, temos que:
BE =FEF ' +FB & 182 =FEF '+ 2 6084 =FF 10 & 6084 —0=FEF &

& 5184 =FF = i8M=FEF < EF=72cm

EF=0

Como a reta TP é tangente & circunferéncia no ponto T é perpendicular ao raio [CT], e por isso, o
tridngulo [C'TP] é retangulo em T

Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, podemos afirmar que

TP =CT +PT"

E substituindo os valores conhecidos, vem que:
TP =09%1 42 & TP =84644 16 &
& TP =100,64 = TP =+/10084
CP>0

Escrevendo o resultado arredondado &s unidades, temos

TP = /100,64 ~ 10

Prova Final 3.2 Ciclo — 2015, E‘poc:a, especial

Como o tridngulo [ABC] é um tridngulo retdngulo em A, podemos, recorrer ao Teorema de Pitdgoras, e
afirmar que

BC'=AB' +AC"
Logo, substituindo os valores dados, vem que:

BC =6 4+0 o BC =36+81 & BC =117 = BC=+17em

BC=0

Resposta: Opgao B

Como [0 A] e [OC] sio raios da mesma circunferéncia, OC = 04 = 2
Assim, como o tridngulo [OBC] é retingulo, usando o Teorema de Pitdgoras, temos que
BC°=0C"10B &« BO° =213 o BC' =440 & T2=13_=> BC =13
BC =0
Resposta: Opgao A
Prova Final 3.7 Ciclo — 2014, 2.® chamada
Designado por M o ponto médio do lade [BC], temos que o A
tridngulo [AM B| é retangulo em M, e que AT
—_ BC &6
BM = 5 =g= 3
Como [ = AM, usando o Teorema de Pitdgoras, temos: !
AB' =AM ' +BM" & T"=AM" +% &
& W=TAN" 10 4H0_0=AN &
I N M
& =AM _= V=AM SRR :
A0 Vi B 6 cm c
e— 3cm—
Resposta: Opgao C
Designado por M o ponto médio do lado [EF], temos que o tridngulo [OME] € retangulo em M, e que:
—— EF 5
E"M:T=§:2,5
Como a altura do tridngulo [DEF] é h = OM, usando o Teorema de [

Pitigoras, temos:
—2 =2 — 3 2 =2 2
OF =0M +EM & 7"=0M +25 <
< 49:O.M2+6_.25 = 49-625=0M <

& 42,75 =00 o V2,75 =0M = 6,54~0M
=0

Assim, calculando a drea do tridngulo [EFO], vem:

bxh EFxOM _5x654
Agrpo) = = 2 ~ 16,35
[EFO) = —3 s =16

Desta forma, o valor, arredondado as unidades, da drea do tridngulo [EFO] é 16 m?.



18.

19.

21.

22.

Seja () a projecdo vertical do ponto D sobre a reta BC. D
Logo BQ=AD =3eque DQ=AB =4 ‘
Podemos tambhém observar que 4
BC=BRQ+QC & QC=BC-BQ@,peloque QC=5-3=2 lP
T
Assim, como o tridngulo [DQC] é retingulo @, usando o Teo-
rema de Pitdgoras, temos que: B, 5 —

D =DO +0QC & CD =424+ P2 o CD =1644 & CD' =0 = CD=v0
D=0

Logo o perimetro do quadrilitero [ABCD) é
Papcp)=AB+BC+CD + DA=4+45+v20+3=124+ V20~ 16,5
Resposta: Opcao B

Como o tridngulo [A BC] é retdngulo em A (porque um dos lados coincide com o didmetro da circunferéncia
e o vértice oposto a esse lado estd sobre a circunferéncia), usando o Teorema de Pitdgoras e substituindo
as medidas conhecidas, temos que:

BC'=AB +4AC & BC =6+10> & BC =36+100 & BC =13 = BC =13

BC=0
Logo, como [BC] é um didmetro do circulo, a medida do raio, r, é:

r= —”;3'6 ~ 5,83

E assim, calculando a drea do circulo de didmetro [BC], em cm?, e arredondando o resultado &s unidades,
vem
A=mr? 7T %583 & 107 cm®

Prova Final 3.° Ciclo — 2013, 1.® chamada

. Como o trifingulo [AFC] é retingulo em A, entfo o lado [FC] é um didmetro da circunferéncia que passa

nos pontos 4, F e O

Temos ainda que AC = 12 cm e que o trifngulo [AFC|
é isésceles, pelo que também AF = 12 cm, e recorrendo
a0 Teorema de Pitdgoras podemos determinar a medida do
segmento [FC):

FC'=AC +AF &« FC =122 4+12° &

e FO"=1444 144 = FC" =288 =
EBC=0

= FC = 288 F A D B

PR V288 . . P
Asgim, temos que o raio circunferéncia é r = 5 pelo que o comprimento da circunferéncia em
centimetros, arredondado &s unidades, é

4/ 288
P, =2mr=2rx 3 =7 % /288 = 53 cm

Como os tridngulos [ABC] e [ADE] tém um 4ngulo comum, e sao ambos retdngulos, tém dois pares
de dngunlos com a me=sma amplitude, o que é suficiente para afirmar que saop semelhantes, pelo critério
AA.

Como os tridngulos sio semelhantes, podemos afirmar que a razdo entre lados correspondentes é igual,
ou seja,

a5 _iC
AD ~ AE
Logo, substituindo os valores dados, vem que:
AB 40 — 40x20 —
E—%QAB— % < AD=32

E podemos calcular BC, recorrendo ac Teorema de Pitdgoras:
AT =AB" +BU" & 402 =322+ BC" & 1600 1024=BC" «
& 5T6=BC _= +516=EBC & 24=BC
BC>0

Prova Final 3.° Ciclo - 2012, 1> chamada
Como os tridngulos [0AB] e [0CD] tém um dngulo em comum, e os segmentos [4B] e [C'D] sdo paralelos,
definem sobre a mesma reta (OC') dngulos iguais, e assim os tridngulos, tém dois pares de dngulos com a
me=ma amplitude, o que é suficiente para afirmar que sio semelhantes, pelo critério AA.

Como os tridngulos sdo semelhantes, podemos afirmar que a razio entre lados correspondentes é igual, ou
seja,

oc _ oD
04 ~ OB
Logo, substituindo os valores dados, vem que:
oc 18 — 15x5 —
- _EQOC_ 5 = 0C=T75

E podemos caleular €', recorrendo ao Teorema. de Pitagoras:

D" =00 +0D" = CD" = 7,5°418? = CD" = 56,25+324 = D' = /3B =BC = CD=105
>0



23.

24,

25,

26.

7.

28.

Como o lado [AD] do tridngulo [AED] é um didmetro de uma circunferéncia e o vértice E pertence i
mesma circunferéncia, entdo o tridngulo [AED)] é retdngulo e o lado [AD] é a hipotenusa.
Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo os valores dados, vem que:

AD' =AE’+DE « AD =637 +322 & AD =4624+1024 & AD° =5648 = BC = /5648
AD=0

Assim, como o lado [AD] é um didmetro da circunferéncia, temos que o raio é r = ~ 2’ , pelo que o

perimetro da circunferéncia centimetros, arredondado &s décimas, é

P, =2mr =92 x~ 2’ =7 x /56,48 ~ 22 6cm
Exame Nacional 3.7 Ciclo — 2011, 1.® chamada.

Como [ABCD] é um quadrado, o tridgngulo [ABC] é retingulo isésceles (AB = BC e o lado [AC] é a
hipotenusa.
Asgim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo o valor conhecido, vem que:

AC' =AB+BC° & AC =92AF < AC =2x62 & AC =2x36e AC =72 = AC =72
AB=BC AC>0

VT2

Assim, como o lado [AC] é um didmetro da circunferéncia, temos que o raio é r = <50 pelo que o
perimetro da circunferéncia, arredondado as décimas, &

VT2

P°=2:rrr=2:rrxT=:rrx 72 ~ 26,7

Teste Intermédio 9.° anco — 17.05.2011

Como o tridngulo [ABC] é reténgulo e o lado [AC] é a hipotenusa, sabemos que
AC' =AB' +BC

Podemos assim, verificar qual das opgoes apresenta valores que verificam o Teorema de Pitdgoras, ou
seja, que sao medidas dos comprimentos de um trifingulo retingulo:

e Opgao (A): 122 =42 4112 & 144 =44 121 & 144 = 125 é uma proposicao falsa

e Opcio (B): 132 =52 4122 & 160 = 25+ 144 < 160 = 169 é uma proposicao verdadeira

e Opgdo (C): 14%2 = 6% 4 13% ¢ 106 = 36 + 169 < 196 = 205 é uma proposicio falsa

e Opcdo (D): 152 =72 4 14% & 225 =404 196 < 225 = 245 é uma proposigao falsa
Resposta: Opgao B

Como [ABC'D] é um retdngulo [ACD] é um tridngulo reténgulo e o lado [AC] é a hipotenusa.
Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo os valores dados, vem que:

ACC=AB' +BC" & AC' =24+ 8 & AC =4+16 & AC =20 = AC =2
AC=0

Como AE = AC, temos que AE = /20
Como ao ponto A corresponde o nimero 1 — /20, ao ponto E corresponde o nimero

1-V20+ V20 =1
Considerando o tridngulo retingulo [ABO)], podemos caleular a medida da hipotenusa (o lado [OA])
recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, identificando que AB = OB = 2 porque é a medida do raio das
circunferéncias, ou metade da medida dos lados do quadrado.

Assim, vem que

DA =AB +B0 « DA =2212% &

.
L

S04 =414 0A°=8 = UA=+8

OA>0
Verificando que [AJ] é um ralo de uma circunferéncia, e por isso,
AT = 2, e como IO = OA 4 AT, vem que o comprimento de [[O],
arredondado as décimas, é

A\

TO=+8+2~48

Exame Nacional 3. Ciclo — 2010, 2.* chamada

Utilizando a propriedade enunciada, temos que, como [ABCD] é um trapézio inscrito na circunferéncia,
entao

ABxCD+ADx BC=AC x BD

Como AD = BC, e substituindo as medidas conhecidas, temos que
- . 2
12x 9+ AD x AD = /150 x /150 < 108+AD2=(\J150) &

SAD =150—108 & AD =42 = AD=+42
AD=0



29,

31.

32.

33.

34,

Se o tridngulo for retdngulo, as medidas dos comprimentos verificam o Teorema de Pitdgoras.

Como o lado maior de um tridngulo retdngulo € a hipotenusa, fazendo a verificacao temos:
30% = 287 4212 « 000 = 784 4 441 < 900 = 1225 Prop. Falsa

Logo como as medidas dos lados do tridngulo nao verificam o Teorema de Pitdgoras, podemos coneluir
que o tridngulo nao é retingulo.

Teste Intermédio 8.° ano — 27.04.2010

. Como os pontos E e F sdo os pontos médios dos lados [AB] e [BC], respetivamente, e a medida do lado

do quadrado é 10, temos que BE = BF =5

E assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo os valores conhecidos, vem que:

EF =BE +BF @ EF =5 +5 & EF- =2+925 & EF =50 = EF =450
EF=0

Escrevendo o resultado arredondado 4s décimas, temos
W = '\/E ] 7,1

Como [OF BG] é um quadrado, o dngulo OF B é reto e o tridngulo [OF B é retangulo @, pelo que
podemos recorrer ao Teorema de Pitdgoras:

OB'=0F +FB
Como [OF] e [FB] séo lados de um quadrado temos que OF = FB, e assim
OB'=0F +FB & OB =0OF +O0F & OB =2x0F
Como [0C] e [OB] sao raios de uma circunferéncia temos que OB = OC = 2, pelo que

. . e 4 . _
OB =2xOF & 2 =2x0F « - =0F & 2=0F = v2=0F
2 TF >0

E assim, vem que o valor exacto, em centimetros, da medida do lado do quadrado [OF BG] é VZ

Exame Nacional 3.° Ciclo — 2009, 2.* chamada

Como AB = BC, entao a reta BO é perpendicular ao segmento [AC], e assim, temos que o tridngulo
[ADO] é retangulo em D
— AC 84

Temos ainda que o ponto D é o ponto médio do lado [AC), pelo que AD = 5 =5 = 32

Asgim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo os valores conhecidos, vem que:
A0 =AD + DO = 6,82 =322+ D0 & 4624=1024+ DO < 4624— 1024=D0 &
% 36=D70" = V36=D0 & 6=00
DO>0
Como [EO] é um raio da circunferéncia, tal como [AO)], entio EO = 40 = 6,8

Como EO = DE + DO < DE = EO — DO, e podemos caleular a medida do comprimento de [DE],
em centimetros:

DE =68—6=08cm

Como o lado [AC] do tridngulo é um diimetro da circunferéncia e o vértice B pertence 4 mesma circun-
feréncia, entdo o tridngulo [4BC] é retangulo e o lado [AC] é a hipotenusa.
Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, e substituindo os valores dados, vem que:

AP =AB +BC® & 152=12 { BC" « 225=144 4 BO" « 295 144=BC" &
& 81=8C = VBl=BC « 0=B0
BC=0

Como os lados [AB] e [BC] do tridngulo sao perpendiculares, se considerarmos um deles como a base, o
outro serd a altura, e assim temos que a drea do tridngulo é

ABxBC _12x0 108

Alapo) = — =3 5 54
, " . . - ., AC 15 , , i
Como [AC] é um didmetro da circunferéncia, entiao o raio é r = 5 =3 = 7,5, e a drea do ecirculo é

Ay=7xr’=mx 17,5 =56,25r

A érea da regiao sombreada, Ag, pode sr calculada como a diferenca da drea do circulo e da drea do
tridngulo, pelo que calculando a drea da regiao sombreada e escrevendo o resultado arredondado as
unidades, temos

AS = AD - A[ABC‘] = 56,25?( — b4~ 123

Teste Intermédio 9.° ano — 11.05.2000

Como [ACDF] é um quadrado de lado 4, temos que AF = 4 e que o tridngulo [AFE] é retingulo.
Assim, recorrendo ao Teorema de Pitigoras, e substituindo os valores dados, calculando a medida do
comprimento de [AE] e escrevendo o resultado arredondado as décimas, vem

AE =AF +EF & AE =42 41% = AE =16+1 qﬁ2=17£ AE =17 = AE~ 4,1
=0



